

# Telegraful Român.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta

## ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 14 cor., 6 luni 7 cor., 3 luni 3 cor. 50 fil.  
Pentru monarhie pe an 16 cor., 6 luni 8 cor., 3 luni 4 cor.  
Pentru străinătate pe an 24 cor., 6 luni 12 cor., 3 luni 6 cor.

## Abonamentele și inserțiunile

să se adreseze Administrației tipogr. arhid., Sibiu, str. Măcelarilor 45.

## Correspondențele

să se adreseze Redacției „Telegraful Român”, str. Măcelarilor Nr. 45.  
Scrieri nefrancate se refuză. — Articoli nepublicați nu se înapoiază.

## INSERȚIUNILE:

Pentru odată 14 fil., — de douăori 24 fil., — de trei ori 30 fil.  
rândul cu litere garmond.

## Ziua de sărbătoare.

Sibiu, 30 Octomvrie n.

Așa ar fi trebuit să fie, ca ziua de ieri să formeze zi de bucurie, zi de adevărată și mare sărbătoare pentru toți credincioșii bisericii ortodoxe române din Ungaria și Transilvania, pentru că în aceasta zi și-a primit biserica noastră în mod definitiv pe noul ei principe, care ieri a primit darul arhieriei, a primit cârja, simbolul conducerii unei turme cuvântătoare de aproape două milioane de suflete, crescute în credință față de Dumnezeu și în iubire față de limbă, lege și patrie.

Zi de sărbătoare mare trebuia să fie ziua de ieri, în care a fost sfințit întru Arhierie și introdus în scaun, în biserica din Oradea-mare, Escelența Sa, Arhiepiscopul și Mitropolitul nostru *Vasilie Mangra*, la care serbare trebuia să participe, în gândul și în sufletul său, fiecare fiu sufletesc al Escelenței Sale, bucurându-se, că Domnul s'a îndurat a ne trimite urmaș vrednic al marilor înaintași trecuți la vecinicie, și bineventând pe cel ce vine în numele Domnului, ca să ne arate cărările sale și să ne propoveduească învățăturile sale.

Așa trebuia să fie, dar n'a fost așa. Nici pentru cei puțini, cari vor fi putut să facă, în aceste zile grele, obositoare călătorie la Oradea-mare, pentru a asista la însemnatul act al sfințirii întru Arhierie și al intronizării Escelenței Sale, Arhiepiscopului și Mitropolitului nostru *Vasilie*, nu a putut să fie ziua de ieri zi de adevărată bucurie, și cu atât mai puțin a fost ea zi de sărbătoare pentru ceialalți credincioși ai bisericii noastre, aflători la vetrele lor, ori pribegi, cine știe prin care colț de țară, deci departe de orașul în care a decurs, în cerc restrâns, solemnitatea sfințirii și a instalării, și cari poatecă nu au avut nici o cunoștință, că ce act însemnat se săvârșește în Oradea-mare! Inimile credincioșilor bisericii noastre, mai ales inimile celor din arhidieceza transilvană, cari au avut atât de mult de suferit în săptămânile din urmă, nu sunt adecă pregătite și întocmite pentru a se bucura, căci sunt încă pline de amărăciune, de jale și de durere. Dispoziția sufletească a noastră, a tuturor celor din Ardeal, este atât de deprimată, atât de zdrobită, încât nu ne mai putem însufleți pentru nimica, nu ne mai putem bucura de nimica, nu putem decât să vărsăm lacrimi și să ne înecăm durerile în plâns, căci inimile noastre sunt prea slabe pentru a putea purta greutatea răutăților, cari s'au descărcat asupra noastră în vremea din urmă!

Și totuși va trebui să ne întărim sufletele, să dăm uitării durerile și năcazurile și să ne gândim, că providința divină, din a cărei neștrăbătută înțelepciune se întâmplă tot ce nouă ni-se pare a fi bine sau rău în lumea aceasta, tot ce ne procură bucurie și fericire, ori întristare și durere, poatecă tocmai din adins a întocmit lucrurile astfel, ca ziua de sărbătoare de ieri, care trebuia să fie zi de bucurie, să cadă în mijlocul zilelor pentru noi de adâncă durere și întristare, pentru că cu atât mai vârtos să simțim imperioasa necesitate a ivirii omului superior, a mângâitorului nostru și a urzitorului zilelor mai bune și mai liniștite, cari negreșit că trebuie să urmeze după zilele de groază prin cari am trecut.

Acest om superior, acest mângâitor și alinător de dureri sufletești, acest urzitor al unui viitor mai tihn și mai puțin sbuciumat decât trecutul, ne vine acum, în persoana Escelenței Sale, Înalt-preasfințitului Arhiepiscop și Mitropolit al nostru *Vasilie Mangra*, sfințit ieri întru Arhierie în Oradea-mare și introdus în scaunul vacant arhiepiscopesc și mitropolitan, cu ceremonialul obicinuit, dar fără mare alai și fără sgomotoase manifestațiuni, nepotrivite cu seriozitatea și greutatea zilelor prin cari trecem.

Fie binevenit în fruntea bisericii, pentru că vine trimis de Domnul și vine în numele Domnului! Să-l primim deci, nu cu osanale, nu cu cununi de flori, nu cu daruri, cu ramuri și stâlpari, pentru că o astfel de primire nu convine firei sale, ci cu încredere și cu iubire, pentru că și el ne aduce întreaga sa iubire. Ne aduce o inimă caldă, care a bătut totdeauna și bate și acuma pentru binele bisericii, al neamului și al patriei. Să-l primim ca pe cel ce prin trecutul său ne oferă garanța, că în bune și destoinice mâni e depusă acum soarta și viitorul bisericii noastre, precum și soarta și viitorul poporului român din patria aceasta, iubită de toți și apărată cu vitejie rară și de fii neamului românesc din statul ungar!

Escelența Sa, Arhiepiscopul și Mitropolitul nostru *Vasilie Mangra*, nu e om vanitos, nu e iubitor de lingusiri, de tămâeri, de preamăriri, lipsite de regulă de sinceritate și isvorâte din interese particulare, dar e omul muncii cinstite și desinteresate, după ce însuși numai prin muncă serioasă s'a putut înălța la treapta înaltă și meritată, cea mai înaltă în biserica noastră, la care a fost ridicat în mod definitiv în cursul zilei de ieri în biserica ortodoxă română din Oradea-mare. La muncă dorim deci să-l vedem și la muncă îl vom întâlni și în viitor,

pentru că mult este încă de muncit în biserica noastră și mult este de îndreptat. Ingrădit apoi cu oameni asemenea muncitori, va și putea face multe și mari lucruri, pentru că vaste sunt terenele de muncă și nu se cere, decât numai, ca fiecare muncitor să fie așezat la locul său.

Escelența Sa, Arhiepiscopul și Mitropolitul *Vasilie Mangra*, nu a alergat în trecut, și nu va alerga nici în viitor, după bunuri lumești, după fericirea și mulțumirea persoanei proprii, ci totdeauna s'a gândit și se va gândi la binele obștesc, la fericirea neamului, la întărirea bisericii și a așezămintelor ei sacre, la înaintarea credincioșilor săi în cultură și bunăstare. Și fiindcă temelile bisericii noastre le formează, pe lângă credința în Dumnezeu, încă și iubirea credincioșilor între olaltă și iubirea lor față de cei de altă limbă și lege din patria comună, apoi iubirea de adevăr și dreptate: suntem siguri, că Escelența Sa va căuta să întărească în aceste virtuți pe toți ceice datorință au să le sădească în sufletele masselor mari și cu cultură mai inferioară, pentru că credincioșii bisericii noastre să formeze în viitor un corp închiegat, puternic și neînvinș de ispitele și de valorile păgubitoare ale curentelor dușmănoase bisericii noastre.

Escelența Sa e înzestrat de la natură cu o voință de fier și cu o energie rară, iar drumurile pe cari își duce voința la îndeplinire și le alege cu multă înțelepciune, astfel, ca să nu întâmpine pedeci de neînvinș. Judecata și-o croește în mod cu totul independent, neinfluențat de nime și de nimic alta, decât de scopurile pe cari vrea să le ajungă, și după matură chibzueală, conform convingerilor sale, pentru cari a suferit mult în trecut, dar a rămas cu statornicie pe lângă ele, convins fiind, că are să vină vremea, când lumea, care-l condamnă, îi va da dreptate și-l va urma, ca pe conducătorul ei. Această satisfacție frumoasă, această mulțumire și mângăere sufletească o are Escelența Sa, Arhiepiscopul și Mitropolitul nostru *Vasilie Mangra* acum, când din încrederea clerului și a poporului, cu consentimentul înaltului guvern și din grația Maiestății Sale, preagrațiosului și gloriosului nostru împărat și rege *Francisc Iosif I*, a ajuns de fapt conducătorul bisericii ortodoxe române din Ungaria și Transilvania, și după toate probabilitățile și conducătorul politic al poporului român din patrie, pentru că, în urma situației ce ni s'a creat în statul ungar, nouă, cetățenilor de naționalitate română, în timpul din urmă, va trebui să fie supusă politica noastră națională unei temeinice revizuirii și unei radicale schimbări.

Multe și grele sunt problemele, cari își așteaptă deslegarea în viitorul apropiat, și ochii tuturor au să fie îndreptați spre Escelența Sa, noul nostru Mitropolit, pentru că dela a sa înțelepciune este a se aștepta norocoasa și mulțumitoare lor deslegare. Să-l primim deci, cum am spus, cu încredere și cu iubire, pentru că vrednic e de încrederea și iubirea noastră. Să întâmpinăm pe preotul cel mare, pe Arhiepiscopul și Mitropolitul nostru *Vasilie Mangra*, care din departare ne trimite binecuvântarea sa arhierescă, ne trimite mângăiere și îmbărbătare, cu toată alipirea fiască și deplin liniștiți în sufletele noastre, că acum biserica noastră își are iarăși pe dibaciul ei cărmaci, care îi va ști conduce naia chiar și prin valorile cele mai primejdioase, pentru a o scoate la limanul doririlor. Și dorindu-i, ca să poarte mulți ani cărja arhipăstorală, în deplină sănătate, mulțumire și fericire, spre binele bisericii și al neamului, să-i strigăm toți și din toată inima:

*Intru mulți ani stăpâne!*

## Ordin preînalt.

*Maiestatea Sa, Împăratul și Regele nostru Francisc Iosif I, a trimis în 17 Octomvrie n. c. următoarea scrisoare Arhiducelui Frideric, mareșal campestru și comandant suprem al armatei austro-ungare:*

*Iubită rudă! Mareșale și Arhiduce Frideric! Îți predau ordinul meu din ziua de astăzi, către armată și flotă, și îți esprim, D-tale, comandantului suprem al armatei, și șefului probat al statului major, colonelului general, baronului Conrad, speciala mea recunoștință, plină de grațitudine și de laudă. Viena, 17 Octomvrie 1916. Francisc Iosif m. p.*

## Ordin către armată și flotă.

*Bravele mele trupe au respins la frontul dela Isonzo cu esemplară cunoaștere de datorință, cu cea mai îndârjită vitejie și cu un eroism vrednic de admirat, atacurile vehemente dușmane, continuate cu mari aduceri de jertfe zile de rând.*

*Asemenea pline de succes au fost atacurile în Alpi asupra dușmanului, și la frontul rusc, precum și în Ardeal. Fiii viteji ai patriei, împreună cu credincioșii noștri aliați, și-au arătat de nou valoarea și perseveranța disprețuitoare de moarte.*

*Cu inimă mișcată aduc mulțumită tuturor conducătorilor probați ai puterii armate, de pe uscat și de pe apă, și fiecărui brav soldat, pentru toate făptuirile lor.*

*Cu cea mai caldă recunoștință trimit, pentru conducerea distinsă și eficace, gloriosului comandant al armatei dela Isonzo, colonelului general Boroevici, semnul specială mele recunoștințe plină de laudă și conferez co-*



*lonelului general Tersstyánsky, comandant al unei armate, și nepotului meu, Arhiducelui Iosif, general de cavalerie, viteazului comandant de corp, crucea militară pentru merite clasa I, cu decorația de război.*

Viena, în 17 Octomvrie 1916.

Francisc Iosif m. p.

## Pastorala

P. S. Sale, Episcopului Ioan I. Papp al Aradului, adresată în chestia războiului cu România credincioșilor din eparhia aradană.

Ioan, din îndurarea lui Dumnezeu dreptcredinciosul episcop al Aradului, Orăzii-mari, lenopolei și al Hălmașului, precum și al părților adnexate din Banatul-Timișan.

Iubitului cler și tuturor credincioșilor din eparhia Aradului, dar și pace dela Dumnezeu Tatăl și Domnul nostru Isus Cristos, împreună cu salutarea noastră arhierescă!

Iubiților creștini și fii sufletești!

În mijlocul războiului înfricoșat, care mai bine de doi ani de zile a aprins lumea, reclamând jertfele cunoscută pentru apărarea înaltului Tron și a patriei noastre iubite, ca un fulger din senin și ca un trăznet mistuitor ne-a mai lovit acum știrea, că în rândul contrariilor statului nostru ungar a intrat și România.

Această știre, pe cât de neașteptată, pe atât și de sguuitoare, ne-a umplut inima de mâhnire cu atât mai profundă și mai simțită, cu cât nici când nu am putut crede, că România să ridice armele sale contra monarhiei, în care, sub scutul puternic al dinastiei glorioșilor Habsburgi și sub binevoitoarea îngrijire a patriei noastre mame trăim milioane de Români.

Este mai presus de ori-ce îndoială, că acest fapt al României ne-a umplut pe toți cetățenii statului nostru ungar de adâncă mâhnire și de temeinice și serioase îngrijiri, dar deosebi a umplut de spaimă și neliniște populațiunea din comunele marginase, adică populațiunea din apropierea locului, unde s'au dat primele semnale de luptă, pentru că acea populațiune a fost nevoită să-și părăsească casele și avutul și să se refugieze, care cum a putut.

Dar ori cât de mare ne este mâhnirea și ori cât de temeinice și serioase sunt îngrijirile noastre, urmate din faptul de mai sus, un lucru ni-se impune înainte de toate și anume acela: de a ruga pe milostivul Dumnezeu, părintele nostru cel ceresc, ca să ne întărească în nădejdea îndreptării lucrurilor spre bine, ca astfel să nu decădem cu duhul și să nu ne pierdem, ci să ne păstrăm bunul cumpăt, și astfel să fim răbdători între toate împrejurările vieții și deosebi între împrejurările grele, cum sunt și cele de acum.

Cugetându-ne acum, precum și trebuie să ne cugetăm, la situația înăsprită prin noul resbel, nu putem să nu ne dăm seamă, că această situație este fără pereche, și de aceea, pentru că cetățenii acestui stat nici când n'au fost avizați și îndrumați la o înțelegere mai frățescă și la o conlucrare mai armonioasă spre unul și același scop comun, decât cum suntem avizați și îndrumați acum cu toții, fără deosebire de limbă și lege — să colaborăm la apărarea cu bărbăție a înaltului Tron și a iubitei noastre patrii comune, contra năvălirilor dușmane, fie din ori-ce parte ar veni acelea.

Credința neclintită a poporului nostru din acest stat cătră înaltul Tron și alipirea lui necondiționată cătră patria sa mamă a fost și este tradițională; aceasta a dovedit-o în tot cursul veacurilor de când s'a așezat

pe acest pământ și a dovedit-o în mod recunoscut de autoritățile civile și militare și în cursul războiului pomenit, și de aceea mă cred în drept a face mărturisire înaintea lumii, că această credință și alipire a poporului nostru cătră înaltul Tron și cătră pământul statului ungar, cătră iubita sa patrie comună, nu numai nu se va slăbi nici acum, dar nici nu se va clătina nici pe un moment, din contră, ea se va potența în măsură, ca de tăria ei să se sfarme ori ce încercare năvălitoare a dușmanilor acestui stat.

Această mărturisire mă cred în drept a o face cu atât mai vartos, cu cât este lucru de notorietate publică, dovedit prin fapte istorice, că nu este popor pe fața pământului, care să se lipească mai tare de glia strămoșească și de căminul părintesc, decât cum a făcut-o și o face aceasta poporul nostru românesc în deplina cunoștință a adevărului, că aici odihnesc osămintele moșilor, ale strămoșilor și ale părinților săi, că aici este leagănul nostru, aici am văzut lumina soarelui, aici am învățat cunoștința de Dumnezeu, aici ne-am desvoltat și afirmat și tot aici voim să ne desvoltăm și afirmăm și în viitor, ca popor de ordine și credincios înaltului Tron și iubitei noastre patrii, și ca atari să trăim în dragoste creștinească și în bună înțelegere cu toți cetățenii acestui stat.

Când îndreptez acest cuvânt al meu cătră voi, iubiți creștini și fii sufletești, o fac aceasta nu numai spre dovedirea convingerii ce am despre voi și despre neamul nostru românesc din acest stat, dar o fac și pentru aceea, ca să înțelegeți din cuvântul meu, din cuvântul arhierelui și părintelui vostru sufletesc, că acum a sosit vremea să dăm mai mult ca și oricând probe învederate, că suntem conștii de datorințele noastre cetățenești. Să dăm probe învederate, că suntem și acum — precum am fost în tot trecutul îndepărtat și apropiat — de un cuget și de o simțire cu concetățenii noștri și cu conducerea statului, de câte ori s'a ivit și se ivește trebuința de apărare a înaltului Tron și a patriei noastre mame, în contra vrășmașului comun, cum e situația de acum.

De aceea, cătră voi, iubită inteligență clericală și mireană, fără deosebire de rang și stare socială, îndreptez glasul meu de acum cu rugarea: să fiți interpreți, adică talmacii fideli ai acestor sentimente, congruente nu numai cu interesele statului, dar și cu interesele binepricepute ale bisericii și ale neamului nostru.

Sfătuiți pe toți, ca fieștecare să-și păzească cumpătul, să trăiască în bună înțelegere între sine și cu toți concetățenii acestei patrii comune, fără deosebire de limbă și de lege, să stăruie fieștecare a fi spre ajutorul și mângâierea deaproapelui său în vreme de lipsă, să fie cu respect cătră legi și stăpânire, cu supunere și ascultare cătră autoritățile militare și civile, iar spre scopul apărării înaltului Tron și a patriei, a acestui pământ strămoșesc, și astfel spre scopul biruinții armelor noastre contra dușmanilor văzuți și nevăzuți, să dea de bună voie toată jertfa posibilă ce i-s'ar cere.

Vă mai sfătuesc și îndemn pe toți, să vă rugați cu credință lui Dumnezeu, ca să dea biruință armelor noastre; rugați-vă cu psalmistul: «Doamne, deșteaptă puterea Ta și vino, ca să ne mântuești pe noi!»

Arad, 18/31 August 1916.

Al vostru tuturor de binevoitor:

Ioan I. Papp,  
episcopul Aradului.

## Pastorala

P. S. Sale, Episcopului Dr. Miron E. Cristea, adresată, la începutul războiului cu România, credincioșilor săi din dieceza Caransebeșului.

Acum, după 2 ani de crâncenă războire, ne puteam cu drept cuvânt și după atâtea jertfe aștepta la încheierea de toți doritei păci, care să puie capăt războiului.

Dar în loc de asta vedem, că războiul acesta mondial nu numai se încinge din nou, ci atrage în luptă și alte popoare, până acum neutrale. Așa în presara Sft. Măriei Mari a declarat război monarhiei noastre Austro-Ungare, spre marea noastră mâhnire și durere, și regatul vecin al României; și ne sosesc vești, că în unele locuri s'au și început luptele cu acest nou inamic.

În toate pastoralele noastre din anii ultimi și în multele circulare și ordine, privitoare la războiul acesta, v'am atras atențiunea asupra datorințelor militare și cetățenești, ce în asemenea zile grele trebuie să le dovedească ori ce cetățean; iară fiii poporului român din patrie și indeosebi cei de pe teritoriul eparhiei Caransebeșului au documentat pe toate fronturile o rară vitejie și o încredere neîntrecută de alte popoare. Mai ales regimentul nostru de casă nr. 43 de infanterie s'a distins pretutindenea astfel, încât prin ținuta, vitejia și isprăvile sale a făcut cinste nu numai poporului român din eparhia Caransebeșului, ci și întregii armate din monarhie.

Cu un cuvânt, fiii româniei din patrie au pecetluit în modul cel mai splendid fidelitatea cătră tron și patrie cu sângele lor, vărsat în atâtea lupte glorioase ale acestui război mondial și prin eroismul dovedit în atâtea rânduri și recunoscut de toți factorii competenți.

Deci nu mă îndoiesc, că credincioșii eparhiei noastre și toți fiii ei vor dovedi și pe viitor aceeași ținută bravă, loială și vrednică de toată încrederea.

Cu toate acestea, îmi țin de datorință, ca și în fața situației ce s'a creat patriei noastre prin noua declarație de război, să vă sfătuesc și îndemn, să nu părăsiți vechile voastre virtuți militare, ci să ne facem și pe viitor cu aceeași dovedită loialitate datorința cătră patria și tronul, cari și până acuma ne-au ocrotit. Deci fiecare credincios al eparhiei să rămână fidel regelui, fidel steagului lui și credincios față de patria ungară, identificându-se cu toate interesele pământului pe care s-a născut și care l-a hrănit, pe el și pe strămoșii săi, și pe care trebuie să-l apere între ori-ce împrejurări.

Sperez, că toți fiii noștri sufletești se vor purta până la sfârșit așa, încât nimenea să nu poată avea nici barem vreo umbră de bănuială, că fie și numai unul și-a uitat de sine și a dat mâna cu inamicii țării, ori cari ar fi aceia.

Onorata preoțime să aducă aceștea în biserici la cunoștința tuturor în modul cel mai convingător și să stăruie și din partea ei, cum va ști mai bine, în același înțeles; iară preoții militari să le comunice și ostașilor, sfătuiindu-i a-și împlini cu sfințenie jurământul depus.

Cu acestea rog pe bunul Dumnezeu, care conduce destinele omenirii și ale popoarelor, ca să iee și pe viitor sub scutul său pe împăratul și Regele nostru, să ducă la biruință armele lui, să ocrotească țările și popoarele lui, să vă scutească și pe voi și vetrele voastre de toate relele și primejdiile, iară din parte-mi vă împărtășesc binecuvântarea noastră arhipăstorească.

Caransebeș, 16/29 Aug. 1916.

Dr. Miron E. Cristea,  
episcop.

## Telegrame de felicitare

osite la adresa nou alesului Arhiepiscop și Mitropolit **Vasilie Mangra.**

(Fine.)

Din *Budapesta* a trimis telegrama de felicitare *Lázár János*, din *Șomcuta mare Ludovic Man*, din *Királyhágó* *Juliu Muzsa*, din *Márghita* *Dr. Elemér Halász*, prim-pretor, din *Marghita* *Andrei Daraban*, din *Gálter* deputatul *Nagy Sándor*, din *Báile* dela *Sovata Imrik*, din *Karlsbad* *Moskovits Mór*, junior, din *Marienbad* *Dr. Iosif Papp*, locuitor în *Budapesta*, din *Oradea mare Armin Gerö*, căpitătan de poliție, din *Alesd* primpretorul *Bérczy Imre*, din *Biserica albă* procurorul regesc *Fildan*, din *Budapesta* deputatul *Dr. Carol Schmidt*, din *Szalárd* pretorul *Mangra*, din *Oradea mare* *Dr. Popper Akos*, din *Budapesta* *Dr. Dési Géza*, din *Seghedin* deputatul *Kósa Jzso*, din *Timișoara* deputatul *Mihail Niamessnyi*, din *Budapesta* deputatul *Loránd Hegedüs*, din *Oradea mare* *Dr. Ioan Papp*, din *Oradea-mare* *Dr. Moritz Ernő*, din *Ugra* *Iosif Bölönyi*, din *Budapesta* *Emeric Saluzinsky*, redactor, din *Budapesta* *Rudas*, redactor, din *Balatonfüred* *Mártonffy*, din *Iáskisér* *Alexandru Hegedüs*, din *Oradea-mare* *Dr. Geresznyés Béla*, din *Budapesta* *Ioan Șerban*, din *Budapesta* *Alexandru Benedek*, al doilea president al judecătoriei administrative, și din *Budapesta* *Dr. Bánoczy Kálmán*, secretar ministerial.

S'au mai primit apoi telegramele următoare de felicitări:

*Brad.* Corpul profesoral dela gimnaziul din *Brad* cu bucurie vă salută la intrarea binemeritată în scaunul de mitropolit și arhiepiscop. *Ștefan Albu* director.

*Oradea-mare.* Din inimă îți gratulez. Dumnezeu să te țină la mulți ani, spre binele patriei și al bisericii române. *Rednic* deputat.

*Budapesta.* Felicitările mele cordiale. *Babeș.*

*Lipova.* Votul congresului inspirat de providința divină, spulberând intriga și fățaria, V'a ales arhiepiscop și mitropolit, triumfând astfel meritul, dreptatea și adevărul. Cu supunere fiască din inimă sinceră vă exprim felicitările mele, rugând pe Dumnezeu să vă dăruiască sănătate, tărie și putere, ca să puteți conduce biserica și neamul la limanul doririlor. *Voicu Hamsea*, protopop.

*Zernești.* Rog primiți respectuoase felicitări la binemeritul vot de încredere primit din partea bisericii la alegerea de mitropolit. Fostul elev *Hamzea*, protopop.

*Chișineu.* Felicit pe fostul meu prea iubit profesor în demnitatea de mitropolit. Vă doresc arhipăstorească întru mulți ani, spre mărirea bisericii. *Dr. Dimitrie Barbu*, protopop.

*Turda.* Vă felicit cordial la alegerea de arhiepiscop și mitropolit și Vă implor mulți fericiți ani spre consolidarea scumpei noastre biserici și a neamului nostru românesc. *Mureșan*, protopop.

*Cohalm.* Trimit omagiile tractului *Cohalm* nou alesului arhipăstor, dorindu-i viață îndelungată și pentru biserica binecuvântare. *Bercan*, protopop.

*Deva.* Rog primiți omagiale felicitări, întru mulți ani! *Dr. Dobri*, protopop.

*Timișoara.* Întru mulți ani spre binele și prosperarea bisericii și a neamului. *Oprea*, adm. prot.

Au mai felicitat următorii: *Gavriil Maroș*, subdirector de finanțe (*Oradea-mare*); *Dr. Nicoară* (*Timișoara*), *Herszenyi* notar (*Iași*), *Martin I.* notar



## Războiul.

Rapoartele oficioase din zilele trecute despre situația de pe câmpul de război sună în resumat astfel:

22 Octombrie. La granițele ungaro-române pe mai multe locuri trupele române sunt respinse. De pe malul râului Naraiovca au fost alungați Rușii de trupele germane. Câteva sute de soldați ruși cu 8 ofițeri au ajuns în captivitate. În Dobrugea trupele germane și bulgare au intrat în Cobadin și Topraisar. În Macedonia Bulgarii au primit ajutor german. La frontul italian nu s'a întâmplat nimic mai însemnat. La frontul dela apus trupele engleze și franceze atacă cu înverșunare, dar fără succes. Cu o risipă extraordinară, făcută în vieți omești, i-a succes dușmanului să câștige puțin teren spre Pys. La Somme, între Blaches și La Maisonette, Germanii au recucerit cu o contraofensivă succesă pozițiile pierdute nu de mult. Pe celelalte locuri e foc de artilerie în permanență.

23 Octombrie. Armata comandată de Arhiducele Carol Franz Iosif a intrat în Predeal. Șase ofițeri și 550 soldați români au ajuns în captivitate. Pe la Luck malul râului Naraiovca e curățit de tot de Ruși. Armata comandată de Mackensen a intrat în Constanța, iar aripa stângă a ei se apropie de Cernavoda. În Macedonia dușmanul a fost silit să se pună în stare de apărare. La frontul italian a fost foc de artilerie pe întreaga linie. În Tirol și Carintia atacurile au fost mai slabe decât în zilele trecute. La frontul dela apus puternicul foc de artilerie a fost și mai mare. Atât Englezii, cât și Francezii au atacat cu puteri numeroase și cu mare vehemență, dela amiază până la mezul nopții, dar viteaza infanterie germană, sprijinită de artilerie și de aeroplane, a respins toate atacurile îndârjite. Numai la Saily li-a succes Francezilor să cucerească puțin teren, cu ocaziunea atacului de noapte. Au fost nimicite 22 de aeroplane dușmane din partea Germanilor. Aruncaseră bombe asupra orașului Metz și asupra mai multor comune din Lotaringia, omorând 7 persoane.

24 Octombrie. Armata Arhiducei Carol Francisc Iosif, compusă din trupe austro-ungare și germane, a atacat cu succes la Turnu-roșu și a cucerit teren. Pe celelalte locuri la frontul dela ost situația e neschimbată. În Dobrugea armata lui Mackensen a ocupat Medgidia și Rasova, urmărind pe Români și Ruși, cari se retrag în disordine. Au fost capturați în total, dela începutul războiului, la frontul acesta, 75 ofițeri, 6693 soldați, un steag, 52 mitraliere, 12 tunuri și mult material de război. Asupra orașului București au fost aruncate de nou bombe din aeroplane germane. În Macedonia situația e neschimbată. La frontul italian focul de artilerie și aruncarea de granate s'a continuat, pe unele locuri cu multă vehemență. Ai noștri au aruncat bombe cu succes asupra unui tren lung italian. La frontul dela apus Englezii și Francezii au atacat de nou cu încordarea tuturor puterilor, pentru a sparge frontul german, dar nu li-a succes. Perderile pe cari le-au avut în morți și răniți sunt enorme. Luptele date în aer s'au terminat cu învingerea Germanilor. Un aeroplan dușman a fost nimicuit, celelalte au trebuit să se retragă.

25 și 26 Octombrie. Trupele austro-ungare și germane, cari au ocupat Predealul, s'au apropiat de Sinaia. Alte trupe sunt aproape de Câmpulung. În Dobrugea Nemții, Bulgarii și Turcii au intrat în Cernavoda. Podul dela Cernavoda, o frumoasă și minune arhitectonică, a fost aruncat în aer de trupele române. În Macedonia Bulgarii au respins atacurile trupelor

sârbești. În Bucovina și pe celelalte locuri la frontul dela ost atacurile dușmane au fost toate respinse ori prăbușite. La frontul italian nici o schimbare. La frontul dela apus Nemții și-au apărat cu succes pozițiile. La Verdun s'au dat atacuri vehemente pentru cucerirea fortului și a satului Douaumont și au fost atacuri și la fortul Vaux.

27-29 Octombrie. Situația a fost favorabilă și în zilele acestea la toate fronturile pentru puterile centrale. Atacurile dușmane la frontul dela apus au fost toate respinse, iar cele dela frontul italian s'au prăbușit. În Bucovina, pe la Vatra Dornei, trupele noastre au intrat în șanțurile rusești și au cucerit o înălțime pe pământ românesc. Alte trupe înaintează în valea Trotușului în România, iar trupele lui Mackensen au intrat în orașul Hirșova. În Macedonia au fost respinse atacurile trupelor sârbești.

## NOUȚĂȚI.

**Contele Stürgkh împușcat.** Ministrul president al Austriei, contele Carol Stürgkh, a fost împușcat Sâmbătă în 21 Octombrie, la orele 2 d. a. în restaurantul din Viena în care obicinuisă să iee masa. Atentatorul se numește Dr. Frideric Adler, ziarist și social democrat, care a recunoscut la interogatoriu, că a săvârșit fapta criminală cu premeditare, că știe bine pentru ce și că nu se căește de ce a făcut. Contele Stürgkh, asupra căruia au fost descărcate trei gloanțe de revolver și toate l'au nimerit, a rămas mort pe loc și a fost înmormântat Marți cu solemnitate mare. Era de 57 ani. Se crede, că atentatul a fost săvârșit de un fanatic, ori poate de un desechilibrat. — cercetarea va stabili, — dar fond politic nu are. Se știe, că locul lui Stürgkh îl va lua Köber, actualul ministru comunc de finanțe, care a mai fost odată ministru president austriac.

**Oficiu de alimentare.** În Budapesta s'a organizat un oficiu de alimentare publică, cam la fel cu cel din Germania, sub controla ministerului de agricultură și a celui de comerț și de comunicație. Conducătorul oficiului e baronul Ludovic Kürthy, iar funcționarii sunt luați din diferitele ministere și recrutați dintre aceia, cari și până acuma s'au ocupat cu chestia atât de grea a alimentării publice. Scopul înființării acestui oficiu este introducerea unei uniformități în țara întreagă în privința preturilor alimentelor și a unei împărțiri raționale a lor, așa ca să ajungă pretutindenea.

**Învățătorii refugiați de pe teritoriul comitatului Murăș-Turda** sunt provocați din partea inspectorului regesc de școale din Murăș Osorheiu să se reîntoarcă la posturile lor, pentru a-și începe activitatea. Provoacarea privește și pe învățătorii noștri confesionali.

**S'a scumpit poșta.** Facem atent publicul cetitor, că cu începerea din 1 Octombrie n. poșta s'a scumpit. O cartă poștală trebuie să fie provăzută cu timbru de 8 fil., iar scrisorile cu timbru de 15 fileri. Pentru pachete încă se plătește ceva mai mult decât mai înainte, și s'au urcat și taxele pentru telegrame.

**Reîntoarcerea refugiaților.** În ministerul de interne s'a stabilit planul după care se va face reîntoarcerea refugiaților din Ardeal la vetrele lor. Refugiații vor fi trimiși pe rând acasă, ca să nu fie aglomerația la granițe prea mare. Se va purta de grijă, ca la anumite stațiuni să li-se dea de mâncare. Mai totăi vor veni acasă cei indispensabili pentru munca câmpului.

**Bonurile de pâine și făină s'au introdus** earși în orașul nostru. La brutari, prăvălii, restaurante și la cafenele se vinde pâinea și făina numai celor ce prezintă bonurile numite. Rânduiala aceasta intră în vigoare cu ziua de 1 Noemvrie 1916.

**Prețurile maximale.** Șeful poliției sibiene face atenție de negustori la ordinațiunea sa cu N-rul 5731 din 15 Iulie 1916, privitoare la prețurile maximale pentru porci, carne de porc, unsoare, untură, slănină, suucă, cârnați, carne afumată și jumări. Ordinațiunea trebuie afișată în localul de vânzare.

**Camera de război vrea să înființeze** școala de cadeți ces. și reg. din Cașovia (Kassa), în care să fie așezate toate obiectele ce stau în legătură cu războiul, anume: plachete, medalii, distincții militare, epolete, tablouri, fotografii, obiecte luate dela dușman, poesii, date referitoare la luptele date, cu un cuvânt, tot ce e de interes public. Se adresează deci rugămintă către public, mai ales către foștii elevi ai școlii de cadeți din Cașovia, ca să facă colecții de astfel de obiecte și de date, și să facă exacte comunicări și despre moartea eroică a foștilor elevi ai numitei școli de cadeți și despre faptele lor militare, înainte de moarte. Numele trimițătorului să fie scris în mod legibil.

**Constanța.** Frumosul oraș românesc Constanța, cu însemnatul port de mare, care a costat peste cincizeci de milioane, și cu casinoul demoralizator și ruinător de averi, a căzut în mâna Bulgarilor și a Germanilor. Perderea e enormă pentru România, căci Constanța a fost pentru statul român aceea ce e Hamburgul pentru Germania, Triestul pentru Austria și Rotterdamul pentru Olanda: cel mai însemnat loc prin care se făcea importul și exportul. Chiar și acuma, de când a intrat în război, din nepriceperea bărbaților ei de stat, România pe aci își primea muniția necesară din Rusia și din alte părți. Acum îi este calea tăiată și nu mai are decât două linii ferate, cari o leagă cu Rusia: pe la Burdujeni, prin Bucovina, și pe la Ungheni. După ce le vor perde și pe acestea, ceea ce e numai chestie de timp, cei din regatul român pot să pună pușca la picior și să se roage de iertare de învingătorii, cari le-au dat pedeapsa meritată pentru purtarea lor perfidă.

**Soldat cu 165 de rane.** Din Sofia i-se scrie ziarului „Az Est”, că acolo se poate vedea fotografia soldatului bulgar George Tolev Ivanov, pe corpul căruia sunt 165 de rane, căpătate în luptele date cu dușmanul. Două kilograme și jumătate de fier au scos medicii din acest corp ciuruit de gloanțe și de bucăți de șrapnele, și bravul soldat bulgar, care le-a primit, e pe calea vindecării, pentru că părți mai gingașe ale corpului său nu au fost atinse de ele. Cu toate acestea, e curată minune, că cu 165 de rane omul a putut să rămână în viață, ceea ce se atribuie chirurgiei moderne, care a făcut progrese enorme.

**Inscrieri la universitate.** În primul semestru al anului școlar 1916-1917 s'au înscris 3918 studenți și studente (mai mulți cu o sută decât în anul trecut). Numărul studenților înscrise este 1073 (mai mare cu 293 decât în semestrul precedent); dintre acestea s'au înscris: la facultatea de drepturi 139, la medicină 426, la filozofie 465, la cursul de farmacie 43.

**Perderile Italiei.** După datele statistice particulare italiene, perderile Italiei în ofițeri sunt dela începutul războiului cu monarhia noastră până la finea lunii Septemvrie următoare: au căzut 11 generali, 112 coloneli ori vice-coloneli, 180 majori, 956 căpitani, 1819 locotenenți și 3058 sublocotenenți. La olaltă 5136 ofițeri.

**Condamnarea lui Genadiev.** Foștul ministru bulgar Genadiev, care voea să joace în Bulgaria rolul pe care-l joacă Venizelos în Grecia și se atragă țara spre împărțita înțelegere, a fost condamnat la zece ani temniță pentru tradare de patrie, din partea judecătorei militare bulgare. Câțiva dintre complicii au fost condamnați la câte opt ani temniță, iar câțiva dintre cei acuzați au fost achitați.

**Poplaca.** Dintre toate comunele, peste cari a trecut potopul din luna trecută, cea mai greu cercată e comuna Poplaca, din nemărginita apropiere a Sibiului. Mai bine ca jumătate din casele ei, cam două terțialități, sunt arse și dărâmate, și numai grămezile mari de cenuse, ori zidurile și hornurile de piatră, mai arată locul pe care se aflau. În comuna aceasta s'au fost încubat adecă soldați români, pe cari artileria noastră și cea germană i-a scos din ascunzături și i-a silit să se ascundă cu grăbire prin păduri. dar focul artileriei a nimicuit, durere, nu numai pe dușman, ci și înfricoșarea și bine situata comună. Vor trece mulți ani până se va putea reculege de nou comuna Poplaca, condamnată să cadă jertfă, împreună cu altele, scientiței ideii a „întregirii neamului”, visata de politicienii din București, fără a-și da bine seama, dacă sunt în stare să o realizeze. Ceice au umblat prin Galitia spun, că numai pe acolo se pot vedea astfel de pustiri, ca cele ce pot fi constatate în nefericita și de Dumnezeu părăsita Poplacă!



Nr. 673/1916.

(168) 1—3

**Concurs.**

Pentru ocuparea postului de paroh, în parohia de clasa II Hăghig (Hidvég), devenind vacant prin moartea parohului Iosif Bucsa, întâmplată la 14 Aprilie a. c., prin aceasta se publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post, după trecerea anului de văduvie, sunt cele statorite în coala B. dela stat.

Cererile de concurs cu documentele recerute sunt a se trimite subsemnatului în Brețcu (Bereczk) în termenul arătat mai sus. Concurenții sunt poftiți a se prezenta în vre-o Duminecă sau Sărbătoare în biserică cu prealabila înscuvițare a protopresbiterului spre a se face cunoscut poporului prin cântare și predicare, iar fiind preot a și servi Sf. Liturgie.

Brețcu, 9 August 1916.

Oficiul protopresbiterial român ortodox al Treiscaunelor în conțelegere cu comitetul parohial.

**Constantin Dimian**  
protopresbiter.

Nr. 226/1916

Nr. 134 3—3

**Concurs.**

Pentru întregirea parohiei de clasa a II-a Răchita-Purcăreț (Sebespurkarcéz) se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele sunt cele fasonate în tab. B. pentru dotația dela stat.

Concurenții au să-și înainteze cererile subsemnatului oficiu protopresbiterial și până 8 zile înainte de alegere să se prezenteze poporului în biserică, spre a cânta, respective a celebra și cuvânta.

Sebeș, 20 Iulie 1916.

Oficiul protopresbiterial al Sebeșului în conțelegere cu comitetul parohial.

**Sergiu Medean**  
protopresb.

Nr. 240/1916.

(161) 2—3

**Concurs.**

Pentru întregirea postului al II-lea nou sistemizat de învățătoare la școala confesională din Balșa, prin aceasta se publică concurs cu termen de 15 zile dela prima apariție în „Telegraful Român“.

Cu postul acesta sunt împreunate următoarele beneficii:

- salariu fundamental dela parohie 100 cor.,
- reținut de cvartir 240 cor.,
- reținut de grădină 20 cor.,
- restul de salariu dela 1100 cor. în sus e votat dela stat sub Nr. 25,735/1915 VII și se va asemna pe baza documentelor aleei.

La alte îndatoriri parohia nu se obligă. Se cere ca învățătoarea să posedă bine limba maghiară în vorbire și în scris, pentru a nu fi excepționată la asemnarea salariului dela stat. — Să propună lucrul de mână dela clasa II în sus.

Reflectanțele să se prezinte în comună înainte de alegere, pentru a se face cunoscute.

Cererile de concurs să se înainteze la subsemnatul oficiu în termenul deschis.

Geoagi (Algyógy), 3/16 August 1916.

Oficiul protopresbiterial gr.-ort. rom. al Geoagiului în conțelegere cu comitetul parohial concernent.

**Ioan Popovici**  
protopop.

Nr. 64/1916

(128) 2—3

**Concurs.**

Pentru întregirea postului de capelan cu drept de succesiune lângă parohul Ioan Sârbu în parohia de clasa a III-a Cărbal cu filiile Arany-Ulmi din protopresbiteratul Hunedoarei conform ordinului Ven. Cons. din 1 Martie a. c. Nr. 1853 Bis. se scrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele sunt:

Două din trei părți din toate venitele din parohie statorite în protocolul sinodului parohial ținut la 12/25 Iunie a. c. afară de congruă care si-o reține parohul întreg.

Petenții au să-și astearnă rugărilor de concurs, adresate oficiului protopresbiterial în termenul deschis — și să se prezinte în termenul admis în o zi de Duminecă ori sărbătoare, pentru a cânta, cuvânta și eventual celebra.

Hunedoara, la 15 Iunie 1916.

Oficiul protopresbiterial gr.-ort. rom. al Hunedoarei în conțelegere cu comitetul parohial.

**Avram P. Păcurar**  
protopresbiter.

Nr. 226/916.

(159) 2—3

**Concurs.**

Pentru întregirea parohiei vacante de clasa III. Bulbuc cu filia Curpeni, în protopopiatul Geoagiului, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în „Telegraful Român“.

Emolumentele sunt cele fasonate în coala B. pentru congruă, cu restricțiunile §-lui 26 din Regulamentul pentru parohii.

Concurenții să-și înainteze cererile la subsemnatul oficiu în termenul deschis și să se prezinte în comună pentru a face cunoștință cu poporul (§. 33 Regulament).

Geoagi, 3/16 August 1916.

Oficiul protopresbiterial gr.-ort. al tractului Geoagi, în conțelegere cu comitetul parohial.

**Ioan Popovici**  
protopop.

Nr. 351/1916. of. protopresb. (117) 2—3

**Concurs.**

Pentru întregirea parohiei vacante de clasa a doua Cupșeni, din protopresbiteratul Cetății-de-peatră, — în conformitate cu decisiul Consistorial Nr. 12,791 Bis. 1915 dtto 21 Maiu 1916, — prin aceasta se publică concurs în „Telegraful Român“ cu termen de 30 de zile dela prima apariție. Venitele sunt statorite în coala B. de congruă.

Reflectanții să-și înainteze în termenul indicat petițiile provăzute cu toate documentele trebuincioase subsemnatului oficiu protopresbiterial și să se conformeze dispozițiilor §-ului 33 din regulamentul pentru parohii în vigoare.

NB. Intrucât nu se vor găsi concurenți cu calificarea necerută cu consensul comitetului parohial se vor admite la candidare și concurenți cu clasificare pentru parohii de clasa a III-a.

Lăpușul-unguresc, (Magyarláp) 18 Iulie 1916.

Oficiul protopresbiterial gr.-ort. român al tractului „Cetatea-de-peatră“ în conțelegere cu comitetul parohial din Cupșeni.

**Andrei Ludu**  
protopop.

Nr. 283/1916.

(162) 2—3

**Concurs.**

Pentru întregirea postului de învățător la școala noastră confesională din Idiceșat, protopresbiteratul Reghinului se publică concurs cu termen de 15 zile dela prima apariție în „Telegraful Român“, pe lângă următoarele emolumente:

- salariu dela comuna bisericească 600 coroane și ajutor dela stat de care a beneficiat învățătorii de mai înainte 600 coroane.
- cvartir în edificiul școlii.
- grădină.

Doritorii de a ocupa acest post să astearnă rugărilor la subsemnatul oficiu protopresbiterial în termenul deschis, având a se prezenta înaintea poporului într-o Duminecă ori sărbătoare la biserică spre a cânta și a se face cunoscuți.

Reghin, 3/16 August 1916.

Oficiul protopresbiterial al Reghinului în conțelegere cu comitetul parohial.

**Vasile Duma**  
protopop.

Nr. 526/1916.

(166) 2—3

**Concurs.**

Pentru întregirea posturilor învățătoarești dela școlile din comunele mai jos înscrise se publică concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

1. **Agărbiciu:** salariu 1000 cor. dela biserică respective din repartitie și 200 cor. se vor cere dela stat; 1/4 jugăr grădină, locuință în natură și 70 cor. reținut de lemne pentru foc.

2. **Găbud:** salariu 600 cor. din repartitie, 1/4 jugăr grădină, cvartir și lemne de foc în natură. Restul salariului se va cere dela stat pe baza documentelor fiitorului învățător.

Comunele bisericești nu iau răspunderea pentru întregirea salariilor dela stat.

Cei aleși vor conduce și cânta cu elevii la biserică în Dumineci și sărbători. Cunoșcătorii de muzica vocală vor fi preferiți.

Reflectanții își vor înainta cererile concursuale, instruite în ordine, subsemnatului oficiu, în termen deschis, și sunt poftiți a se prezenta la biserică spre a face cunoștință cu poporul.

Turda, 11 August, 1916.

Oficiul protopresbiterial gr. ort. în conțelegere cu comitetele parohiale.

**Iovian Murășianu**  
protopop.

Nr. 642/1916.

(167) 2—3

**Concurs.**

Pentru ocuparea posturilor de învățători-cantori din următoarele comune se scrie concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“ pelângă următoarele emolumente:

1. în **Bacitelec** cu salariu de 233 cor. dela popor; 100 cor. dela Veneratul Consistor, iar restul ajutor dela stat.

2. **Chezdi Mărtanuș**, 100 cor. din cantorat, 100 coroane dela Ven. Consistor dela popor, iar restul dela stat.

3. **Marcoș**, 205 coroane dela popor, reținut de cvartir, până se va clădi cvartir din partea comunei bisericești; 20 cor. reținut de grădină; 20 cor. lemne de foc; iar celălalt salariu întreg dela stat. Concurentul având și calificațiunea teologică poate deveni capelan în parohia de clasa II.

4. **Poiana Sărată**, salariu 1200 cor. din cari 300 cor. se compută la cantorat; pentru lemne 48 cor. și cvartir în natură.

Dela toți concurenții se cere a fi și cantori la biserică, a forma cu tinerimea cor, a ține instrucțiunea în școala de repetiție și a cânta în biserică după obiceiul local, având a se prezenta în biserică în vre-o Duminecă sau Sărbătoare spre a cânta și a face cunoștință cu poporul.

Documentele concurentului împreună cu rugarea sunt a se prezenta oficiului protopresbiterial ortodox român în Brețcu (Bereczk) comitatul Hárómszék.

Brețcu, 4 August 1916.

În conțelegere cu comitetele parohiale respective.

**Constantin Dimian**  
protopop.

Nr. 417/916.

(165) 2—3

**Concurs.**

Pentru întregirea posturilor învățătoarești dela școlile confesionale din comunele subsemnate din protopresbiteratul Branului, se scrie concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare în foaia oficioasă „Telegraful Român“.

1. **Fundata**, cu salariu anual 1200 cor. și anume: 160 cor. dela comuna bisericească, iar restul de 1040 cor. din ajutor de stat asigurat prin rescriptul ministerial din 17 Septembrie 1914 Nr. 56302 VI c., cvartir în natură în edificiul școlii.

Învățătorul ales este obligat să conducă elevii la biserică în Dumineci și sărbători și să instrueze și în școala de repetiție fără altă remunerațiune.

2. **Holbay**, două posturi. Postul I. cu salariu anual 1200 cor. și anume: Dela comuna bisericească 400 cor. venit cantoral 200 cor. Întregire dela stat (asigurat prin rescript ministerial) 400 cor., reținut de cvartir 200 cor., reținut de grădină 200 cor.

Învățătorul ales este obligat a îndeplini și serviciul de cantor.

Postul II. cu salariu anual de 1200 cor. și anume: Din cassa bisericii 100 cor. iar restul de 1100 cor. dela stat, asigurat prin rescript ministerial. Cuartir în natură, reținut de grădină 20 cor.

3. **Măgura**, cu salariu anual 1200 cor. și anume: 100 cor. din fondul bisericii, din venitul cantoral 60 cor. iar restul din ajutor de stat votat, având a se cere numai lividarea lui după alegerea învățătorului, cuartir în natură, reținut de grădină 20 cor.

Învățătorul ales este obligat a îndeplini și serviciul de cantor și să instrueze și în școala de repetiție fără altă remunerațiune.

4. **Simon**, cu salariu anual 1200 cor. și anume 600 cor. dela comuna politică, iar restul dela stat, asigurat prin rescript ministerial Nr. 128,504/1912. Cuartir și grădină în natură.

Învățătorul ales este obligat să formeze cor cu elevii de școală eventual cu adulții și să instrueze și în școala de repetiție fără altă remunerațiune.

Doritorii de a ocupa unul din aceste posturi au să-și înainteze cererile instruite conform normelor în vigoare în termenul deschis subsemnatului oficiu protopresbiterial și înainte de alegere să se prezenteze poporului în biserică spre a-și arăta destineritatea în cântări și tipie.

Zernecki, în 8 August 1916.

Oficiul protopresbiterial gr. ort. rom. al tractului Branului în conțelegere cu comitetele parohiale concernante.

**Ioan Hamsea**  
protopop.

Nr. 227/916.

(160) 3—3

**Concurs.**

Pentru întregirea parohiei vacante de cl. III. **Rapoltu-mic**, în tractul Geoagiului prin aceasta se scrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt cele fasonate în coala B. pentru întregire dela stat a dotațiunii preoțescă cu restricțiunile §-lui 26 din Regulamentul parohial.

Reflectanții să-și înainteze cererile subsemnatului oficiu în termenul deschis — cu prealabila aprobare a protopopului — să se prezinte în parohie spre a cânta a cuvânta, eventual a celebra.

Geoagi, 3/16 August 1916.

Oficiul protopresbiterial gr.-ort. rom. al tractului Geoagiului, în conțelegere cu comitetul parohial.

**Ioan Popovici**  
protopop.

In editura Comisiunii administrative tipografiei arhidiecezane a apărut:

**Mărturisirea ortodoxă**

bisericii catolice și apostolice de răsărit revăzută la însărcinarea comisiunii, după ducerea arhimandritului Filaret Scriban, Dr. Pavel Roșca, prof. sem., cu binecuvântarea Excelenței Sale a Înaltpreasfințitului Domn Arhiepiscop al Transilvaniei și Mitropolit al Românilor gr.-ort. din Ungaria și Transilvania Ioan Meșianu.

Revizuirea e făcută pe baza textului mai autentic al scrierilor simbolice publicate de prof. dela facultatea teologică din Atena I. E. Mesolora, sub titlu: „Τὰ συμβολικά βιβλία“. Atena. 1883.

În aceasta ediție, bine îngrijită și în punct de vedere al limbii, pe lângă Prefața revăzătorului în care se indică istoricul editării acestei cărți simbolice și isoarele conștinate, se publică și o parte din „Precuștarea“ arhimandritului Filaret Scriban, din preună cu biografia mitropolitului Petru Moșneaga și aprobările patriarhale referitoare la aceasta carte simbolică.

Se află în deposit spre vânzare la **Librăria arhidiecezană** și se vinde în preț de 2 cor. 50 fl.

Revanzătorilor li se dă rabat 20%.

A apărut și se află de vânzare la **Librăria arhidiecezană, Sibiu:**

**Protocolul sinodului ordinar**

al arhidiecezei gr.-orientale române

din Transilvania

ținut în anul 1915.

Prețul Cor. 120 + 5 fl. porto.

**Târg mare de ghețe de toamnă!**

Ghețe bărbătești dela Cor. 30—50; Ghețe femeiești dela Cor. 20—55; Ghețe pentru băieți și fetițe dela Cor. 19—39; Ghețe pentru copii dela Cor. 14—34.

Ghețe din catifea, pânză, sandale și articole de vară, cu terminarea sezonului și vând cu preț redus!

Ghețe bărbătești combinate cu talpi de jumătate păr. Cor. 550. — Pentru dame de 50 fileri mai ieftine.

Cremă de ghețe foarte fină, în toate culorile, cu prețuri ieftine. (168) 3—3

**Boconci dela Cor. 30—50.**

Cereți lista de prețuri ilustrată!

În provincie livăram cu ramburs prin post sau tren. — Ghețele care nu vor veni le schimbăm sau rambursăm banii înapoi.

„PEATRA“

societ. econ. comercială pe acții în Sibiu. La comanda în engross, vă servește cu de slusiri **Ioan Petringean**, șeful depozitului de ghețe, Budapest VI, Szerecsen utca 8.